



FERENC KÖZLÖN

1938. Január hó

XV

TARTALOM :

Terciárius naptár.

És elindultak . . .

Dr. Felkay Ferenc székesfőv
kultúrtaácsnok : Az Eucha
tikus Kongresszus előkész
a városházán.

P. Árvavári Agnellus OFM.: F
ces életeszmék útján.

Calligaris Ferenc : A zsoltár r
népénekülés legjobb eszköze

Pálffy Erzsébet grófnő : A z
lélek szolgálatában.

H. Boros Vilma : Azok a r
zacskók !

Békés Józsefné, Paula nővér
ide kezded !

Dr. Magnin Elekné : Szent Fe
cel a gyermekszobában.

P. Roznik Rajnér OFM : A m
ország.

Aki rád vigyáz : Jőjj csak ve
P. Kaizer Nándor OFM.: A fe

rendi atyák működése a V
rosban és budai Országúton.

Imre testvér : Mit csinálnak
nokon ?

A szegedi ferences mű. Képe
—e—n—s : A szentföldi zárde
és szoborkiállítás.

Vélemények a szentföldi kiállít
Az Egyház és a tudomány
ményei.

Rendi élet. Könyvek ismertet
Szerkesztői üzenetek.

Hirdetések.

A ferencrendi atyák működése a budai Vizivárosban és a budai Országúton.

Írta P. Kaizer Nándor O. F. M.

Szent Ferenc Atyánk, amikor rendjét megalapította, kettős célt tűzött lelki gyermekei elé: az önmegszentelést és az emberiség üdvösségének előmozdítását. Ha tehát valaki ezt a kettős célt nem szolgálja, hanem csak az egyiket vagy a másikat tartja szem előtt, nem követi alapítójának akaratát, tehát nem igazi franciskánus. Imádkozzál és dolgozzál! Az imádság munka nélkül nem ér sokat; viszont a munka imádság nélkül sem. Ezt a kettőt mindig szorosan össze kell kapcsolni szeráfi Atyánk szellemében.

Szent Ferenc fiai mindenekelőtt önmagukat tartoznak megszentelni ima, önmegtagadás, engedelmesség, szegénység és szüzi tisztaság által. Azért már reggel $\frac{1}{2}$ 5 órakor ott hagyják nyugvó helyüket, hogy 5 órakor jelen legyenek a közös elmélkedésen és a zsolozsma imánál. Ugyancsak közös zsolozsma imát végeznek és elmélkednek d. u. $\frac{1}{2}$ 6 órakor. Ebéd után látogatást tesznek az isteni Mesternél, aki várja őket az Oltáriszentségben; ugyanezt ismétlik este $\frac{1}{2}$ 9 órakor, amikor egyúttal beszámolnak az isteni Mesternek napi cselekedeteikről. Itt az isteni Mester lábánál gyűjtik maguknak a lelki és a testi erőt a napi munkához, amelyből bőven kijut mindenkinek. Előttük van a szószék, a gyóntatószék, a betegek látogatása, a plébániai hivatal, a keresztelesek, esketések, temetések, egyletek, iskolák stb. Ha Isten nem erősíti őket, hogyan fognak mindezeknek lelkiismeretesen eleget tenni!

Budapesti atyáink iparkodtak, hogy a rájuk bízott munkát mindig pontosan és lelkiismeretesen teljesítsék. Vegyük mindenekelőtt a hitoktatást az iskolában.

Hitoktatás.

Már 1777. október 28-án felkérte a budai Tanács az akkor még a Vizivárosban lakó ferencrendi zárdafőnököt, hogy adjon két hitoktatót egyet *Tabán* és egyet a vizivárosi úgy nevezett *János* iskola részére. A zárdafőnök *Tabán* részére az ottani káplánt, a *János* iskola részére pedig Angermann Nepomucenus atyát jelölte ki. Ez utóbbi 1778. január 29-én kezdette meg a tanítást. Ezen időtől fogva megszakítás nélkül mint hitoktatók működtek atyáink a székesfővárosban és annak különféle plébániáin, amint ezt a szükség és az iskolák növekedő száma kívánta.

1778—1937-ig a következő iskolákban tanítottak a budai ferencesek: A *János*-utcában, másként a *Szegényház*-utcában, a régi temető mellett feküdt; a *margitkőrúti*, *marcibányitéri*, a *marcibányitéri-szeretetházi*, a *hidegkúti*, az *áldás*-utcai, a *nefelejts*-utcai, az *óbudai*, az *újlaki*, a *vári*, az *attila*-utcai, a *krisztinatéri*, a *hadnagy*-utcai, a *külső-váci-úti*, a *lovag*-utcai, a *rottenbiller*- utcai, a *murányi*-utcai, a *vesselényi*-utcai iskolákban. Hogy milyen távol estek ezek az iskolák a pesti oldalon, mindenki tudja. Hát még télen, amikor a nagy hó miatt a lóvonat nem közlekedett, midőn gyalogosan tették meg a fásasztó utat.*

Minő eredménnyel tanítottak az atyák, azt megmondhatja *Dr. Schuller Dezső* alpolgármester úr, vagy *Rábéy Rábel Dániel* úr belügyminisztériumi igazgató és más életben lévő volt tanítványaink; sőt maga *Novák Lajos* prelátnak, hitoktatási felügyelő úr is. Hogy mennyi volt az összes általunk tanított iskolásoknak száma, nem tudjuk. E soroknak írója 1887—1907-ig 5219 gyermeket tanított. Legnagyobb öröme, mikor velük találkozók, vagy legalább is jó hírt hall róluk.

*) Ezeket a fásasztó távoli utakat P. Nándor is elég sokáig tette meg gyalog. Szerkesztő.